



文件高度加密 交全球多人保管

斯諾登後着 出事即爆料



《衛報》記者格林沃爾德稱斯諾登已作最壞打算。

協助美國中情局前僱員斯諾登洩密的《衛報》記者格林沃爾德表示，斯諾登已作出最壞打算，早已將手上機密文件加密，轉交全球各地多人保管，一旦有任何不測，這些人就會將文檔解密公開。格林沃爾德透露，自己在洩密風波後已成為監控目標之一，現在無時無刻均會隨身帶着電腦及資料，以免被盜。



傳媒在機場外守候斯諾登。

格林沃爾德接受《The Daily Beast》訪問時稱，這些文件經過高度加密，持有人沒有密碼，故現時無法打開，但斯諾登已準備好計劃，一旦出事，所有持有人便可完全打開文件。

美聯社洩密者陸續出現

斯諾登早前在《衛報》網站回應網民提問時稱：「現在華府就算把我抓進監獄或是殺了我，也無法掩蓋真相。」一名前美國反間諜官員引述情報機關消息指，斯諾登洩密很可能經過多年策劃，因為他將所有檔案分布在互聯網各處，令人難以制止機密外洩。美聯社社長普魯伊特昨警告，即使華府揚言全力追緝，也無法制止像斯諾登般的洩密者一個接一個出現，因這是「無法逆轉」的潮流。他表示，自司法部公開曾於去年4至5月暗中截取美聯社記者電話紀錄後，許多消息人士從此拒絕爆料，造成寒蟬效應。斯諾登未公開文件中尚有多少「爆點」暫未清楚，格林沃爾德稱，斯諾登給他數千份文件，他正逐一檢視，強調和斯諾登都不打算刊出有關國家安全局(NSA)監控系統的技術詳情，以免間接協助他國提高監控技術。

《衛報》記者：朋友電腦離奇被盜

格林沃爾德承認，對於哪些文件應該公開，哪些不應該，他和斯諾登之間有分歧，他和《衛報》都認為應該只能公開那些(美國)公眾有權知道的消息。他舉例說，香港《南華早報》公開有關中國內地和香港的消息，換了是他的話，便不會公開那些確實的IP地址。他猜測斯諾登向《南華早報》公開這些資料，是想取得兩地民眾支持。另外，格林沃爾德提及在港時，曾用通訊軟件Skype向巴西一名朋友稱，會將載有美方機密的電子加密檔傳給他，結果對方的電腦兩日後被人從家中偷走，幸好他未依言發送檔案。 ■《The Daily Beast》

斯諾登潛在目的地

厄瓜多爾

優點：為同屬華府眼中釘的「維基解密」創辦人阿桑奇提供庇護，顯示總統科雷亞不怕與美對着幹

缺點：有美媒揭發厄國近日有意打造與美近似的監控計劃，加上科雷亞今年立法收緊新聞自由，做法或有違斯諾登揭密理念

委內瑞拉

優點：已故總統查韋斯被視為「拉美反美旗手」，接班人馬杜羅宣稱繼承其意志，公開表示願意考慮庇護斯諾登

缺點：馬杜羅面對華府施壓，能否貫徹查韋斯強硬立場尚待考證

古巴

優點：古巴與美國關係一直惡劣，卡斯特羅反美立場鮮明，雖與美有引渡協議，但鮮有執行

缺點：位置鄰近美國，更是美國惡名昭著的關塔那摩監獄所在地。古巴新聞自由紀錄不佳，斯諾登若逃到古巴，變相自打嘴巴，更恐落得「叛國賊」之名

冰島

優點：致力維護網絡自由，是斯諾登至今唯一公開尋求庇護的國家

缺點：4月大選時，親美中間偏右聯盟重新執政，加上該黨不熱衷維持冰島作為「網絡天堂」，斯諾登安全能否獲保障備受質疑

白俄羅斯*

優點：邊境接壤俄羅斯，方便斯諾登避開全球視線尋求庇護

缺點：白俄被稱作「歐洲最後一個獨裁國家」，斯諾登逃到此處等同自毀長城

俄羅斯*

優點：總統普京曾表示考慮庇護斯諾登，斯諾登亦毋須冒險離開機場和俄國。他亦可能仿效阿桑奇，躲進距機場僅20英里的厄瓜多爾大使館

缺點：恐成俄美政治角力磨心，普京未必願意為斯諾登得罪美國。投靠俄國亦恐令斯諾登落得「叛國賊」之名，並令此一再否認被俄國收買的言論顯得虛偽

*與美國並無簽署引渡協議 美聯社/美國有線新聞網絡/《華盛頓郵報》/《衛報》

厄國：處理庇護申請需兩月



厄瓜多爾總統科雷亞

厄瓜多爾外長帕蒂諾昨表示，處理斯諾登的庇護申請有可能需要超過兩個月，令斯諾登去向更不明朗。正在馬來西亞訪問的帕蒂諾提到，去年厄方花了兩個月時間處理「維基解密」創辦人阿桑奇的庇護申請，認為今次速度不會更快。被問到各地厄國大使館會否如阿桑奇般讓斯諾登匿藏，他指會待斯諾登實際向大使館求助再作定奪。厄國駐美大使館昨發聲明，要求華府透過書面形式，闡述對斯諾登的立場。

不過，厄國最終會否批次庇護仍有變數，因為當地反對派和商界擔心事件會招致美國報復，對總統科雷亞的決定表示不滿。早前傳為斯諾登目的地之一的委內瑞拉，總統馬杜羅前日說，未有接到正式庇護要求，但強調一旦提出申請，會作出考慮。

俄或已發過境簽證

俄羅斯總統普京前日證實斯諾登仍身處莫斯科謝列梅捷沃機場過境區，有俄媒推測，斯諾登是因為被撤銷護照，無法入境或購買機票離開，才被滯留機場3日。截至昨日，斯諾登已在機場逗留3日，超過過境旅客不得停留超過24小時的規定。不過，外界普遍相信俄國不會是斯諾登「亡命之旅」的終點，有傳他為擺脫追緝，或選擇經接壤俄國的白俄羅斯轉飛拉丁美洲。

俄新社引述消息指，斯諾登可能已獲發有效期為3日3夜的過境簽證。俄國法例規定，證件不合規例的過境旅客會被罰款1,000盧比(約236港元)，會否遣返則按個別個案而定，意味斯諾登不一定會被遣返出發地香港或美國。斯諾登周一未有按預期登上前往古巴的俄航客機，俄航昨證實，未來3日均未有他的預訂紀錄。分析指，由於美國事前已向多國施壓不得收留他，他離開俄國的途徑十分有限。

此前有傳白俄有意庇護斯諾登，《洛杉磯時報》猜測他或嘗試先從莫斯科前往白俄首都明斯克，再轉飛古巴首都哈瓦那。報道指，俄國與白俄關係特殊，陸空交通相當方便，有助斯諾登擺脫媒體和「線眼」。

■《洛杉磯時報》/法新社/路透社/塔斯社/俄新社

美對俄降溫 克里：不想衝突



美國國務卿克里

俄羅斯總統普京證實斯諾登身處莫斯科機場過境區，強調俄美並無引渡協議，決不交人。美國國務卿克里則希望俄方交出斯諾登，但呼籲各方「冷靜和理性」，強調不想因事件引發美俄衝突，似是有意為這場外交角力降溫。

普京在芬蘭訪問時說，斯諾登和協助他的「維基解密」創辦人阿桑奇都視自己為人權鬥士，並為資訊傳播作抗爭，「撫心自問：你是否要交出這些人，送他們進監牢？」

白宮國家安全發言人海登回應指，美俄雖無引渡協議，但認為俄方有清晰法理依據驅逐斯諾登。克里則希望俄國尊重法治。據報美國已任命前駐俄大使、副國務卿伯恩斯負責與俄交涉。

卡內基國際和平基金會國際和



俄羅斯總統普京

平專家韋斯指出，斯諾登對俄而言只是過客，普京不想因此得罪美國；美國總統奧巴馬預定9月訪俄，美方也不會願意就此事與俄翻臉。

俄議員：美施壓只會拉近俄中關係

俄羅斯國家杜馬外交事務委員會主席普什科夫昨指出，美方希望施壓俄方交人是徒勞無功，只會拉近俄中關係，而美方的行為無助華府在敘利亞問題上尋求中俄協助的努力。

斯諾登行蹤成謎，令外界質疑他或正受俄方保護和問話。有專家認為，他手握情報令全球情報機關垂涎三尺，很難相信在蘇聯時期當特工的普京會放過良機。

■美聯社/法新社/路透社/美國有線新聞網絡/Politico網站

保國民私隱文件誤導 國安局移除

美國國家安全局(NSA)上周在官網刊登一份資料簡報文件，聲稱向科技企業收集電郵和其他資料的「稜鏡」(Prism)項目，只針對境外「外國人」，遭國會議員質疑講大話，批評有誤導成分。局長亞歷山大前日承認，文件「不準確地陳述」美國公民受保護的情況，文件已移除。

兩名民主黨參議員懷登和尤德爾上周去信亞歷山大，指文件中有關華府如何演繹「海外情報監視法案」(FISA)修正案第702條的陳述不確，對於保護美國人私隱的程序說明誤導，但兩人並無指明是哪項陳述。

亞歷山大前日回覆兩人，承認文件應作更清晰陳述。他在信中承認，法例容許針對合理地相信身處美國以外的人士，而這意味目標人物是否身處海外，會由分析員自行判斷。

■《華盛頓郵報》/Politico網站

背景審查兒戲 外判商常請錯人

早前有報道指斯諾登應徵國家安全局(NSA)外判公司博思艾倫時提交的履歷離問題甚多，但由於作背景審查的公司看漏眼，間接引狼入室。最新報道指，美國人事管理辦公室(OPM)早於2010年已在報告中指出，由外判商對求職者進行的背景審查錯漏百出，未合資格者成功獲聘高保安要求職位的例子時有發生。

OPM報告稱，華府全部3家背景審查外判商USIS、KeyPoint Government Solution及CACI International Inc運作都有漏洞。它們旗下審查員有的訓練不足或缺乏監督，向政府部門提交的數以萬計報告又有錯漏，可能導致當局「請錯人」。

這些背景審查工作所費不菲，OPM去年進行一次「最高機密」規格背景審查須支付4,005美元(約3.1萬港元)，次一級「機密」規格則需260美元(約2,017港元)。

■路透社